
５ (35点)

　縦 4個，横 4個のマス目それぞれに 1, 2, 3, 4の数字を入れていく．このマス目の

横の並びを行といい，縦の並びを列という．どの行にも，どの列にも同じ数字が 1

回しか現れない入れ方は何通りあるか求めよ．下図はこのような入れ方の 1例で

ある．
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[解答例](B20)

　問題文中で挙げられている例
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を eとおく．以下の関数の定義では適宜これを例として使う．

　条件を満たすような入れ方全体の集合を Lとする．また，Lの元 xに対し，xの i行目

j 列目の数字を xij と表し，関数 f(x)を

f(x) = (x11, x12, x13, x14, x21, x31, x41)

と定める．例えば，f(e) = (1, 2, 3, 4, 3, 4, 2)である．集合 Aを A = {f(x)|x ∈ L}と

おく．



x ∈ Lに対し，x11 は 1, 2, 3, 4のどれかであり，x12～x14,x21～x41 はそれぞれ x11 以外

の 3つの数字の順列になっているので，(x11, x12, x13, x14, x21, x31, x41)の組として考え

られるのは，

4 · 3! · 3! = 144

通り．144通り全てが Aの元となっていることは，
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の行や列を適当に入れ替えることで確かめられる．よって，Aの元の個数は

#(A) = 144.

N = {x ∈ L|f(x) = (1, 2, 3, 4, 2, 3, 4)}とおく．f(x) = (1, 2, 3, 4, 2, 3, 4)となるような

x ∈ Lは
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の 4個．よって，

#(N) = 4.

最後に #(L)を求めよう．n ∈ N，a ∈ Aに対して，関数 g(a, n)を

g(a, n) = (f(g(a, n)) = aとなるように nの行と列を入れ替えたもの)

と定める．例えば ne を
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とすれば，g((1, 2, 3, 4, 3, 4, 2), ne) = eである．

上のように定めた g(a, n)はきちんと関数になっていることを確認しよう．

もしこのような定め方で g(a, n)となりうるような並べ方が x, y と複数あったとすると，

xは y の行と列を入れ替えて作ることができることになる．ところが，f(x) = f(y)であ

るから，xが y の行列の入れ替えで作れるなら x = y である．

また，n ∈ N は Lの元でもあるので，適切に行列を入れ替えることで f(g(a, n)) = aと

なるようにできる．



よって，g(a, n)は確かに関数．

この関数は Lを定義域とする x ∈ Lの関数

h(x) = (f(x), (f(h(x)) = (1, 2, 3, 4, 2, 3, 4)となるように xの行と列を入れ替えたもの))

が逆関数になっているので，(A,N)の個数と Lの個数は等しい．よって，

#(L) = #(A)#(N) = 576.

（解答終）
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